

美女辣妈和先锋摄影师发起关爱自闭症儿童“笑脸计划” 拍500张笑脸,献给“星星的孩子”



孟琳和自闭症儿童在一起

孟琳,网名“德 Lynn”,1988年生,初为人母的辣妈。

她坚持公益事业10余年,从帮扶孤儿到关爱自闭症儿童,她的视线总是关注着容易被大众忽视的角落。最近,她和好友先锋摄影师“猴子”,联合发起了一个500张笑脸拍摄计划,在郑州征集500个家庭500个孩子的500张笑脸,最后全部献给自闭症儿童。

他们这项拍摄计划在微信朋友圈公布以后,被广泛关注成为大家讨论的热门话题。郑州晚报记者联系到孟琳,了解这项公益活动,采访中发现,她真的是一个“有故事的女同学”。
郑州晚报记者 张翼飞 实习生 王雨晓 文/图



曾举办“请农民工吃顿饭”公益活动

做公益,从支援藏区开始

孟琳家境不错,小时候,爷爷给她零花钱经常一次都是50块钱!孟琳大手大脚,往往是钱从左边兜儿进,右边兜儿出,没少参加学校组织的各种捐款活动。爷爷知道了,总是笑咪咪地说:这是好事,我支持你!

小学六年级时,懵懂的她第一次跟随夏令营来到千里之外的藏区。“一个学校的学生加起来还不到30个,老师太少,基本上担任所有的科目,每个班级只有一套教科书,轮流看,都烂得不成样子。”这次经历给孟琳的触动很大,但当时还不知道用什么方式给他们提供帮助。

到了高中的时候,一个在西藏支教了5年的哥哥告诉她,藏区的孩子们什么都缺,她便开始打包自己的学习用品和生活用品,寄给这个哥哥。个人的东西太少,她就开始发动身边

的朋友同学一起捐,时间长了,大家每次寄东西都会先拿到她这里,东西也变得越来越多。

“东西实在太多了,当时都是开车来回好几趟拉到邮局,然后我和我妈两个人蹲到大厅开始打包,还要用针线把袋子缝结实。因为来得次数多,邮局的人基本都认识我们母女俩了。”孟琳说。

寄往藏区的邮资,最高时要花2000多元。孟琳实在不忍心都让父母替自己出钱,她开始一边求学,一边打工,要依靠自己的力量承担公益开销:在熟人开的店里当店员、给需要手绘的店铺画画,甚至上街卖报纸、卖小商品。给藏区邮寄支援物品的事情一直坚持了七八年,18岁以后的孟琳没有再向家里要过一分钱。

做公益,并非一帆风顺

后来,孟琳做公益的范围逐渐扩大。有一年,她和朋友的定向捐赠过冬衣物的对象是一所贫困小学,但不少参与募捐的爱心人士,送来的都是大人衣服。她感觉:这么寄过去,小学生不仅穿不了,还会成为负担。于是她第一次利用微博发声:如果同城的博主愿意捐赠合适的童装,自己愿意出全部邮费,而且上门取货。最后,那条帖子的转发量有一万多。

大学毕业后,孟琳做了一段旅行规划师,后来转战保险业,业余时间还一

直坚持做公益。时间长了,积累了一些人脉资源,就想集结更多的人发挥更大的力量。2010年,她和朋友在郑州发起了善缘公益社,组织策划“烧伤男孩小帅鹏”、“典身救父祝艾静”等大病救助项目,同时还给农民工送棉衣棉被,给环卫工人送早餐。其中的“爱心早餐”活动为他们首创,后来被许多公益组织效仿。

2012年,机缘巧合,孟琳接触到了自闭症儿童,重心逐渐向这方面开始转移。

做公益,可以改变特殊孩子的一生

患有自闭症的少年儿童被称为“星星的孩子”,他们就像天上的星星一样,活在自己的世界里。而他们往往又是有着“隐形的翅膀”的某个方面的天才。

刚刚做了妈妈的孟琳,在一次公益活动中,接触到了成立于2011年9月、由几位家长自筹资金自发组织起来的民间组织“童心家园互助中心”。童心家园在一个居民小区内已经运行多年,但当这里的孩子与普通居民在公共区域一起活动时,家长们还是会带着自己孩子躲得远远的,“星儿”们收到的都是异样的目光。

这让孟琳特别难受,因为在她眼里,这些孩子们真学得令人怜惜:他们喜欢你抱你,把自己最爱吃的送给

你,不知道如何掩饰心情。他们中间,有一个是孟琳的童年伙伴小陆。小陆比旁人年长很多,智力水平却只停留在9岁,前20多年因为脑瘫一直待在家里。作为朋友,孟琳觉得他应该走出封闭,多和社会接触,便把他带到童心家园,看能不能干些杂活。没想到小陆经过努力,竟当上了助教!现在,他最喜欢听人叫他陆老师,表现非常出色。而这里的自闭症孩子通过训练,特别是参与社会活动,都有了很大的改变,而这种改变,将影响他们一生。

如今,孟琳几乎每周都会去童心家园,“只要和那些孩子们玩一玩,心情就会特别好。”这也成为她在紧张的工作之外的减压方式。

做公益,还可以做得很酷很时尚

孟琳希望,能有多人关注自闭症儿童这个群体,而她的好朋友、先锋摄影师“猴子”的到来,和她一起碰撞出许多新的“公益火花”。通过深思熟虑,她和猴子共同发起了一个长期项目——“笑脸计划”,就是面向全社会征集500个家庭500名儿童的笑脸。

猴子将会持续为报名参与的孩子每人拍一张笑脸照,因为他经常参加童心家园的公益活动,已经是孩子们眼里的熟人,所以同样能让自闭症儿童在他的镜头前放下戒备,展现笑容,这也是他的

拍摄内容。

明年4月2日“世界自闭症日”,孟琳和猴子将共同作一个展览,把所有孩子们的照片打乱,用这些同样纯真的笑脸来问观众们一个问题:你能分清哪个是正常的儿童,哪个又是自闭症儿童吗?

他们期待着那一刻的到来,他们相信通过这个展览,会有更多爱心人士会聚到他们身边,而自闭症儿童的笑脸,不仅定格在照片上,而且在现实生活中,也会越来越多。

征集笑脸报名电话:13938481861